- Capitulo
1

El uso del porcentaje como tal es muy antiguo, en la antigua Roma, el emperador Augustus, establecié un cobro de
impuestos para las subastas llamada “centesima rerum venalium” la que comprendia a una parte de cien del precio
subastado (lo que hoy entendemos como un 1 %).
El uso de fracciones centesimales facilitaban mucho los célculos, por lo que habitualmente se calculaban '
impuestos con este tipo de fracciones, por ejemplo el impuesto por la compra de esclavos era de una parte por

1 4 e . .
25, como E = E se entendia facilmente que el impuesto por adquirir un esclavo era de 4 partes por cada 100
(o bien un 4% en términos actuales).
El simbolo de porcentaje, se cree tiene sus origenes en un manuscrito anonimo de 1425: | ——

(a1

4 o - [a) 9
posteriormente este simbolo tuvo la siguiente variacion: cento =) 70
Simbolo siglo XV Simbolo siglo XVl Simbolo a partir del siglo XViII

CONCEPTOS CLAVES -

> Porcentaje como fraccion de una cantidad > Variaciones porcentuales
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@/Porcentaje de una cantidad

Tal como se menciond en la portada del capitulo, cuando nos referimos a un tanto por ciento de una cantidad,
nos estamos refiriendo a una fraccion de ella.

Si queremos calcular el a % de b , calculamos la fraccion & de esa cantidad.

Entonces 100

a%deb=_2_-p
100

Ejemplo:

EI 80% de 320 es 89 - 320 = 256.
100

Ejemplo:
Si un articulo vale $42.000 y se hace un descuento de un 12%, ;cudl es su nuevo precio?
Solucioén:

Calculamos el 12% de $42.000, esto es: 12 45000 = 5040 , luego el nuevo precio es $42.000 - $5.040 = $36.960.
100

Observa que como el precio bajé un 12%, quedaria un 100 - 12 = 88% del precio inicial, es decir podriamos

calculado directamente un 88% de $42.000, esto es: 88 . $42.000 = $36.960.
100

(‘,/Porcentajes especiales

Es importante considerar las siguientes equivalencias entre fracciones y porcentajes:

Fraccion Porcentaje

J

s 125 %
1 ;
4 25 %
1 =
3 333 %
1 ;
’ 50 %
2 e
3 06,6 %
3 0,
Z 5%
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E(Porcentaje como factor decimal

Anteriormente vimos el calculo porcentual como la fraccién de una cantidad, pero si convertimos la fraccion a
su equivalente decimal, podemos calcular un porcentaje sencillamente multiplicando la cantidad por el decimal
correspondiente al porcentaje que estamos calculando.

Ejemplo:

El precio de un kilo de carne en un supermercado vale $6.800 y los dias lunes el precio de la carne se rebaja

un 8%, ¢cuanto seré el precio de esta carne el dia lunes en ese supermercado?

Solucion:

8 . ., . 8 .
Debemos calcular el 8 % de $6.800, esto es % 6800, pero si la fraccion centesimal % la convertimos a su

equivalente decimal obtenemos 0,08 luego el 8% de $6.800 se puede calcular como el producto 0,08 - $6.800,

lo que resulta $544, luego el precio de la carne el lunes es de $6.800 - $544 = $6.256.

Aligual que en el ejemplo anterior, podriamos haber calculado directamente el precio final, restando
100% - 8% = 92%, por lo que el precio final del kilo de la carne el lunes seria el 92% de $6.800, es decir
0,92 - $6.800, lo que nos da el mismo resultado $ 6.256.

Ejemplo:

El precio del kg de tomates en un puesto en la feria es de $600, pero el comerciante decide subirlo un 5%,

icual es su nuevo precio?
Solucion:

Si aplicamos el porcentaje como un factor decimal, tenemos que el 5% de $600 es 0,05 - $600 = $30, luego el
nuevo precio es de $600 + $30 = $630.

Es importante considerar que también se puede hacer el célculo directamente, sin tener que hacer la suma final.

Si el precio del tomate subié un 5% entonces el nuevo precio es un 105% del precio original (100%+5%).

Si calculamos: 105% de $600, tenemos % $600, o bien 1,05 - $600 lo que obviamente nos entrega el mismo
valor de $630.

Lo importante de este ultimo célculo es entender que el factor decimal 1,05 es equivalente a calcular el 105%

de la cantidad o bien la cantidad aumentada en un 5%, detalle importante que utilizaremos cuando veamos

interes compuesto.

PROHIBIDA SU REPRODUCCION TOTAL O PARCIAL
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n fi‘/Comparacién porcentual

Cuando tenemos dos cantidades las podemos comparar mediante una diferencia: “Juan tiene una masa de 2 kg
mas que su hermano”, también podemos comparar por cuociente o razén: “estas distancias estan en la razén de
2 es a 3", 0 también las podemos comparar porcentualmente: “el porcentaje de alumnos presentes de un curso
un cierto dia fue un 80%.

Al querer calcular qué porcentaje es a de b, esto es una comparacion porcentual entre a 'y b, una forma rapida
es calcular:

3900
b

Esto se puede explicar de varias formas, un ejemplo clasico es ocupar una proporcion (o regla de 3), al decir
"qué porcentaje es a de b", se estd comparando a con una totalidad que es b, es decir b es el 100%, por lo
que planteamos:

%: L, al despejar "x", obtenemos que x = % -100.
Ejemplo:

De un total de n tornillos fabricados hay m fallados, ;qué % de los tornillos no estéan fallados?

Solucion:
Acd estamos comparando la cantidad de tornillos no fallados que son (n = m) con un total de n tornillos,

por lo que la respuesta es <n — m)_ 100%.
n

i‘,/Variaciones porcentuales

Hemos visto que el porcentaje se puede expresar como un factor decimal, como el 83% de xes 0,83 xysiay
lo aumentamos en un 12% quedaria un 112% de y o bien 1,12y.
Este enfoque de los porcentajes nos permite calcular facilmente cuanto varia porcentualmente una expresion.

Ejemplo:
En un rectangulo el largo aumenta en un 10% y el ancho disminuye en un 10%, ;en qué % varia el area?

Solucioén:

Como el largo "a" aumenta un 10%, entonces queda en "1,1a", mientras que el ancho b disminuye un 10% queda
en "0,9b", entoncas el drea inicial A =ab es ahora A' = (1, 1a) - (0,9b) = 0,99ab, pero 0,99ab es el 99% de ab, luego
el area disminuye en un 1%.

b 0,9b

a 1,1a

Tal como lo vimos en este ejemplo cuando tenemos una expresion con un factor decimal podemos interpretar
facilmente su variacién porcentual. Por ejemplo 1,32z es un 132% de z o bien z aumentado en un 32%.
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EJERCICIOS RESUELTOS

1. Enuncurso, hay 2 de los 30 estudiantes que no han pagado la cuota del paseo de fin de afio, ;qué % de los
estudiantes no han pagado esta cuota?

Solucion:
En este caso tenemos que comparar 2 con 30, es decir 30 es el 100% y queremos determinar cuanto es 2 de
esta totalidad:

30 2 . lo que nos da x=6,6 %.
100% x%

Para resolver el gjercicio podriamos haber calculado directamente lo que vimos en el apartado de comparacion

. , 2 _
porcentual, es decir ;qué % es de 2 de 307?, la respuesta es <%> 100 =6,6%.

2. Elprecio del arriendo de un departamento se ha subido en $22.500 lo que corresponde al 5% del valor del
arriendo. ;Cual es el canon de arriendo?

Solucion:
Como sabemos que el 5% es $22.500 podemos calcular el 100% a través de una proporcion:

5% _ 22.500
100% X

. valor que da x = $450.000.

Lo anterior también se puede resolver planteando la siguiente ecuacion: 5 x = 22.500, con lo que obtenemos
. . 100
obviamente el mismo valor, x = $450.000.

3. Juan ha planificado un paseo al sur del pais en tres dias, en el primer dia recorrié el 20% del trayecto,
en el sequndo dia el 40% del resto y el tercer dia recorrié 720 km, ¢cudnto recorrio el segundo dia?

Solucion:
Tenemos que el primer dia recorrié un 20%, en el segundo dia el 40% del resto, es decir un 40% del 80%, esto es

40 .
E -80% = 32% , si sumamos el 20% con el 32%, obtenemos un 52%, por lo que que queda por recorrer
100% - 52% = 48%, lo que corresponde a 720 km.

De modo que tenemos que el 48% es 720 km y queremos determinar lo que recorrié el sequndo dia (32%), por
lo que podemos plantear la proporcion:

48%  32%

, de donde x = 480 km.
720

Obviamente, también podriamos haber calculado la totalidad del trayecto (100%) y posteriormente haber
calculado el 32%.

PROHIBIDA SU REPRODUCCION TOTAL O PARCIAL
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4. Si40%de (x+v) es igual al 60% de (x —y), cony # 0, entonces X=2Y. es

X+ 3y
Solucion:
De la informacion dada tenemos que % (x+vy)= % (x —y), 0 equivalentemente:
% (x+y)= % (x =), multiplicando por 5 y desarrollando, tenemos: 2x + 2y = 3x — 3y — x = by
Reemplazando x = 5y en X=2Y. obtenemos S .
X + 3y 8

5. Enuna poblacion hay P sujetos contagiados, se estima que mensualmente los contagiados aumentan en
un 5%, esto es considerando los fallecidos y recuperados. Determina la expresion que modele la cantidad
de contagiados que habra a los t afios.

Solucion:

Al primer mes tendremos que la poblacién de contagiados serd de 105% de P, esto es 1,05P, al segundo mes
los contagiados sera el 105% del 105% de P esto es 1,05. (1,05P) = P. (1,05) y asi sucesivamente, tal como
se muestra en la siguiente tabla:

Mes Contagiados
1 P-(1,05)
P (1,05)

P-(1,05)°

12 P (1,05)"

Entonces a los n meses la cantidad de contagiados es P - (1,05)".
~ .y . , 12i
Como son t afios, esto corresponde a (12t) meses, luego la poblacion de contagiados seré de P - (1,05) ' personas.

_10
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